

“我想再拜托贵报,对他说一声谢谢,感谢他给我们一家三口第二次生命。”7月18日,虽然距事发已有近一个月,老家在常德安乡的陈卫国说起被救的事情,仍眼眶湿润,激动不已。

6月21日,他一家三口驾车回家时,不慎落入水中。几近绝望时,一个小伙奋不顾身跳入河中,砸碎车窗将他们救出。他们脱险后,小伙已默默离开。7月15日,苦苦寻找近一个月的陈卫国终于找到了救命恩人——在湖南农业大学附近开餐馆的魏浩。 ■记者 聂诗苒 实习生 李树征



小伙下水救人后悄然离开 被救者:不向恩人道声谢,会一辈子不安

24天

▶7月18日,湖南农业大学附近的砂煲世家,魏浩在自己的小快餐店里讲述救人经过。记者 李丹 摄

一家三口找到救命恩人

车子坠河,一家人惊魂绝望

6月21日,在长沙经商的陈卫国带着妻女驾车回老家常德安乡过端午节,行驶到益阳县县城旁一公里处时,意外发生了。一辆农用车超车,重重地撞到了小车的车头,“我的车一下子就冲进了河里,整个车翻了过来。”

车子在翻滚的过程中,副驾驶的前车窗玻璃破损,不到一分钟车内就注满了水。陈卫国试图用手把车门打开,可是河水的巨大压力却让他的一次次努力化为乌有,“无论是用手,用脚,还是用手肘多么努力的去击打车窗,都无济于事。”

“当时都绝望了,但我的女儿才只有16岁呀,我无论如何都得让她活下去。”这个40多岁的汉子清楚地记得当时的那种绝望心情。

陈卫国和妻子用尽全力托着女儿的脑袋到车窗缝隙呼吸,“只想保住女儿的命。”

女儿不停地喊救命。可惜没有人应答,有的只是更多的油水呛进嘴里。

小伙跳入河中,救他们后悄然离开

就在这一家人绝望的时候,一个小伙子出现了。

这个小伙子骑着摩托车行驶在陈卫国车子的后面,车上还带着怀有两个月身孕的妻子。看到车子掉到河水里了,他马上停车,衣服都来不及脱就跳入了河中。

他本想徒手砸破车窗却没成功,便马上向过路的人求救。拿着路人递过的石头,他又跳入河中。一下,二下,第四次用力敲击时,车窗玻璃碎了。

陈卫国说,“当看到有人把车窗玻璃砸碎了,孩子有救了,我整个人都瘫软了。泪水就马上出来了。”

“上岸后,我和这个小伙子聊了几句,知道他为救我,连身上的手机都没掏出来。”陈卫国说,当时他就想要好好感谢他们一家子的救命恩人,并补偿他的损失。

然而,等他照顾妻女吐完喝下的河水后,才发现小伙子已经悄悄走了。

当时有目击者告诉他们,小伙子离开时,手臂上面都是血。“当时我太大意了,连小伙子的名字都没问。”

苦苦寻找,历时25天找到恩人

安顿好妻女后,陈卫国开始寻找救

命恩人。“如果不能亲自向恩人道声谢,我会一辈子不安。”

陈卫国说,为了尽快找到救命恩人,他多次拨打市长热线,找当地媒体帮他寻找,但均无果。他还于6月22日、6月28日、7月14日三次重回事发地寻找线索。

为了早日找到恩人,在女儿的建议下,平时不怎么上网的陈卫国,把他们一家三口被救的经过和对恩人的感谢,发到了自己的QQ空间。“每一次在空间里面留下关于恩人的文字,我内心都感到十分激动。”

7月初,娄底小伙救人牺牲,被救者却悄然离开的新闻,更是刺痛了他,也更加坚定了他寻找恩人的想法。“当时这条新闻让我很难受,救命之恩,当涌泉相报。”

7月14日,在事发地,一位闻讯从邻村赶过来的大姐说他认识救人的小伙子,名叫魏浩,是南县人,在长沙开小餐馆。事发当天回家过节,第二天就回长沙了。

几经周折,陈卫国终于和救命恩人联系上了,可对方却拒绝和他见面,“那都是小事,这是应该做的。”

7月14日,陈卫国一家三口带着“见义勇为”的牌匾,来到了湖南农大旁魏浩的餐馆。面对一家三口的感激,魏浩腼腆地说:“其实我也不怎么会游泳,当时也没想那么多,只是一心想去救人。”

7月15日,在魏浩拒绝回报后,陈卫国终于托朋友邀请成功,给恩人敬上了一杯“感恩酒”。但对陈卫国提出要赔偿他的损失,魏浩却断然拒绝了。“我想,谁遇到这样的事,都会做的。”

对话

不太会游泳,他冲进水里救人

记者找到魏浩花了不少工夫,农大旁边有上百家大大小小的餐馆,但走到110路公交车终点站,提起有人前阵子送了牌匾,立马有人给记者带路。

“真的不用感谢呢,你们越是这样说,我越不好意思。”7月18日晚,在魏浩的小餐馆里,这个憨厚的南县小伙子连连摆手。此时,陈卫国一家送的“见义勇为”的牌匾仍摆在餐馆的桌子上,他没空挂起来。

魏浩25岁,个子不高。“当时根本就来不及想,我车子还没停稳就冲了过去,现在想想很冒险,我老婆怀孕了还坐在车上,要是个不小心就危险了。”魏浩说。

“120的医生也来了,医生说这一家人没什么问题,我就赶紧回家洗澡去了,也没想特别留个电话什么的。”魏浩说,“他们后来说要感谢我,我觉得这么点事情,真的没必要。”

“其实我也不太会游泳,只是在农村长大的孩子多少会一点,但也只能自保,要说去救溺水的人还是不行,这次是万幸车子没有完全沉下去。”魏浩说。

魏浩的小餐馆叫砂煲世家,不少农大的学生都很熟。“现在没什么大梦想,只想脚踏实地把店面做起来,欢迎大家来光顾!”魏浩笑道。

■记者 魏灿

记者手记

有颗感恩的心 世界更美好

7月5日,娄底小伙邓锦杰救人事件在网络上激起千层浪。获救者不顾救人者身陷险境漠然离去,让人们心寒。

而南县小伙魏浩救人后悄然离去,被救者陈卫国一家苦苦寻找救命恩人的故事,让我们再一次对我们曾经怀疑的社会重拾了信心。

这个时代不缺乏好人,更不乏向善的力量。见义勇为,乐于助人,仍是当前社会的主流。受人滴水之恩,当涌泉相报,是对见义勇为这种精神更好的肯定与回馈。有一颗感恩的心,世界更美好。

连线

苦寻两天 拦路见恩人

日前,山东省胶州市一少年不慎落水。在附近洗车的一位司机听见呼喊跳入水中,救起落水少年后悄然离去。

孩子的家人为报恩,原地苦寻两天,终于获得线索:救人者是胶州市中达运输公司的司机李德涛。

14日一早,这家人在事发石桥上等到了救命恩人。李德涛开车来到石桥,见一家五口堵在桥上,先是诧异,后来才注意到其中一个小男孩正是前两天救的落水少年。他赶忙下车,孩子扑到了他的怀里,跪谢李德涛。

李德涛说:“我会游泳,见死不救,我良心上也过不去。”

■据新华社



6月21日,陈卫国的车落入水中翻了。